

服务居民做好“加、减、乘、除”

——五角场街道财大居民区党建工作纪实

■记者 周琳

一个地处五角场繁华商圈,却拥有近四成老年人及众多残疾人、安置户的老旧小区,如何保障居民生活安全,解决众多社区管理“疑难杂症”?

面对新时期社区党建工作的新形势、新发展、新要求,杨浦区五角场街道财大居民区党总支以建立服务型党组织为载体,将社区自治与党组织建设工作有机结合,做实“加、减、乘、除”服务,努力为社区居民办实事、做好事、解难事,社区管理水平和居民满意度显著提升,取得较好的创新社会治理成效。

加法:推广公益项目

居民的获得感是广大群众的内在需求,也是基层党组织努力的方向。面对社区老年人多达2000余名,精神、生活急需得到关心的实际,财大居民区党总支在辖区大力推广公益服务项目,以增强老年人的获得感,不断提升幸福指数。

为此,财大居民区成立了“好邻居”志愿者工作站,在居民区党总支组织下,先后开展了清洁社区、爱护家园、为老服务、科普宣传、法律援助、禁毒宣传等一系列志愿服务公益活动,

为居民群众解决了一批“急、难、愁”问题,取得良好的社会反响。

端午节来临之际,财大居民区邀请“巧手烘焙坊”专业烘焙能手,为社区老年饮食爱好者进行烘焙食品培训,这是今年社区着力推广的“巧手烘焙坊”、“枫叶夕阳红”两个公益服务项目之一。

居民们与志愿者在烘焙培训学习中交流经验,互相分享制作中的快乐和心得,在丰富精神生活同时,增强了党组织、社区自治组织的凝聚力,构建起社区和谐的人际关系和人文环境。

减法:化解矛盾纠纷

在构建和谐社区进程中,财大居民区党总支依托基层党员队伍做优做实“减法”,把街坊邻里的各类矛盾纠纷消除在萌芽之中,努力培植社区居民的幸福感。

国定路700弄小区内道路狭窄,严重影响居民出行,如遇特殊情况救护车无法开到居民楼门口,居民要求拓宽道路的呼声十分急切。“打开绿色生命通道”工程经过业主大会通过方案,并经三分之二以上业主同意后如期进行,中途却遭到少部分业主的阻挠停滞。为稳定居民情绪,财大居民区党总支书记带头组织调解纠纷服务

队党员上门走访,为居民释疑解惑。最终,道路拓宽工作得到妥善解决,实现了“小事不出居、大事不出栋、矛盾不上交”目标。

在基层党组织引领下,党员的身影出现在社区建设的各个角落:“清洁家园”行动中,共整治卫生死角11处,清理出陈年垃圾十余吨,消除了邻里间的抱怨;700弄小区下水道堵塞,影响居民的正常生活,党总支会同物业和业委会,及时请来专业的管道疏通工程队,进行了彻底的清理和疏通,居民感恩党组织的付出,也对物业的敬业表示赞许;居民为停放电瓶车擅自在家天井破墙开门违章搭建,党总支组织党员会同物业多次上门做工作,并根据居民实际困难设法在车棚内安排停车位,妥善处理了居民间的矛盾纠纷。

乘法:推进自治共治

社区事务纷繁复杂,仅靠数名社区干部自治管理显然力不从心。财大居民区党总支以建立服务型党组织为载体,将社区自治民主建设与党组织建设工作有机结合,发扬民主集中制推进自治共治,激发社区居民参与社区民主管理的积极性,取得滚雪球般的“乘法效应”。

2016年春节前夕,上海市民经历了30年不遇的“最冷寒潮”考验。寒潮冻裂了很多居民家的水管和水表,楼道里到处漏水,严重影响了居民正常生活。

紧急时刻,财大居民区党总支应急预案在最短时间内启动:党员干部、团员青年冲锋陷阵,楼组长、志愿者等自治组织配合跟进,社区居民全面发动,共同投入抗寒抢修、为停水居民家庭无偿提供用水行列。

严寒中,党员、团员、志愿者、楼组长为独居老人、残疾人家庭送水;家中有水的居民敞开门窗,为断水的居民供水;普通党员发动全家,一起为卧病在床的母子送饭菜、送水,社区居民守望相助邻里情谊得到进一步加深。

随后,水管、水表爆裂二次灾害来袭,不用居委会干部安排,社区党员志愿者、楼组长自发为独居老人清理积水;从家中找出纸板和布料铺在楼道结冰的地面上,防止居民滑倒;为弥补维修人员严重紧缺,居委会干部和党员志愿者不分白天黑夜地投入抢修行列……一幅幅感人的画面,显示了社区居民自治、邻里和谐互助的氛围。

除法:消灭安全隐患

居住安全是社区群众安居乐业最

基本的需求,努力消灭安全隐患,增强居民的安全感,财大居民区党总支着力做实“减法”。

去年年初,一场因电线老化短路引发的突如其来的险情,让社区居民倪瑛芳和相依为命的女儿瞬间无家可归,火情不仅毁了家里几乎所有的财产,还殃及同一楼道多户人家。

财大居民区党总支正视这场险情教训,及时出台《国定路700弄7号因电路老化引发火灾的反省》宣传告示,张贴在全社区99个楼道显眼处,请居民对家中电器使用情况开展自查,逐步减少和消灭“乱接乱拉电源线”、“超负荷用电”、“占用疏散通道”等多项消防安全隐患,范围覆盖辖区1947户人家,为防范类似险情筑起一道“安全网”。

此外,立足老小区入室盗窃案高发实际,财大居民区党总支在小区各重点部位安装了16个监控探头,并号召社区党员和志愿者纷纷戴上红袖章在小区巡逻执勤,积极参与杨浦“万人平安大巡防”活动,为小区安全保驾护航,盗窃案逐年下降直至完全消除。从2014年至今,整个居民区的入室盗窃案件发生率为零,有效提升了社区居民的安全感。



8月4日,卫计委青年志愿者走进建设小学爱心暑托班课堂,为孩子们普及健康卫生知识。中草药辨识、简单的穴位按摩、献血知识问答,生动有趣的互动式教学,牢牢吸引了孩子们的眼球。 ■记者 毛信慧 摄

75名学生“政府实习岗”结业

■记者 杨晓梅

本报讯 8月8日,2016年杨浦区“政府实习岗”总结会在杨浦人才广场举行。据了解,今年的“政府实习岗”共招聘在校大学生75人,分为14个实习小组。根据实习表现,共评选出周雨轩、任泽威等20位优秀实习大学生,并在现场颁发证书。

来自复旦大学的吴建华作为实习生代表分享了实习体验,他认为做工作一定要主动、细致、有足够的耐心,这样才能更好地融入科室的工作环境。同时,他以“国策务实,卓越为公”的理念与在座大学生共勉,希望

共同为国家发展尽一份责任。

“一条模范双创路,一弯彩色经济带,这端杨浦,那端未来”……为丰富大学生的实习生活,区就业促进中心还发起了“三行诗”比赛,要求各实习小组以杨浦区区情、实习体验、小组收获为主题,创作一篇原创诗词。经现场评委投票,最终三个小组脱颖而出,作品获得一等奖。

区就业促进中心相关负责人表示,在一个月实习期间,同学们对杨浦的历史、发展、未来规划以及政府工作人员的工作节奏和办事态度都有了初步了解,从中学到了责任、严谨和担当,这是同学们将来实现就业的前提。

2分及以下、200元及以下的罚单不必再去窗口排队 部分交通违法可网上处理

■记者 郑满萌

本报讯 全市交通大整治开展以来,随着处罚力度加大,开具的罚单数量有所上升,排队处理罚单成为常态。为方便市民,全国公安部“123123”APP和上海公共交通安全管理平台(http://sh.122.gov.cn)已提供部分违法行为的网上处理,2分及以下,200元及以下的罚单不必再去窗口排队,网上即可办理。

8月9日下午3点,记者在杨浦交警支队违法处理窗口看到,前来处理罚单的市民已排起50余米的长队,还有人陆续赶来。民警徐冰侠介绍,一般处理1起简单的违法需要1分钟左右,复杂的需要4-5分钟,每

天平均要接待500-600人,工作量很大,市民排队也很辛苦。其实,驾驶员只要通过两个平台,注册登记车辆基本信息并绑定驾驶员驾驶证、车辆行驶证等信息就可处理相应的违法行为。

据了解,平台上每辆车最多只能绑定3位驾驶员,以保障车辆及驾驶员信息安全。除了处理罚单之外,平台上还开通了驾驶证换证预约、车辆违法信息查询、号牌申领等服务,有需要的驾驶员皆可办理。



第36期复旦-ZEW中国经济调查(CEP)结果发布 政府刺激经济见效 消费复苏

本报讯 8月8日,复旦发展研究院金融研究中心(FDFRC)发布第36期CEP的调查结果。

美国经济的景气指数从6.25变为10.71,景气指数出现上升;欧元区经济的景气指数从-50变为-32.14;中国经济的景气从-15.63上升至-7.14。复旦发展研究院金融研究中心主任孙立坚教授认为,“受美国经济复苏的利好因素影响,中国经济基本面的压力得以缓解以及英国脱欧给欧洲带来的不确定性逐渐降低。整个世界经济格局中中国经济前景看好,中国后来居上,欧洲负面影响降低”。

6.65,与6月的调查数据相比,专家对2016年的中国经济增长预期做出上调。未来3个月中国的通胀率为2.0%,未来一年的通胀率为2.27%。孙立坚指出,“受到资源价格疲软的影响以及中国经济去库存去产能的压力释放还有待时间,无论短期还是长期中美CPI预测继续出现下滑态势”。

本期发布的商业银行景气指数比6月调查的景气指数上升约7个点;投资银行的景气指数下调约3个点;保险业的景气指数上调约7个点。孙立坚认为,“受政府刺激经济的影响和国内消费复苏,商业银行对公对私业务都得以回暖,景气指数出现反弹;国家对影子银行的监管强

化、市场经济的疲软和股票市场的低迷拖累了投资银行的景气指数;政府刺激经济中强化保险业民生建设工程当中的重要性,并且政府对保险业的投资管制放松使得保险业的景气指数上升”。

与6月调查结果相比,各代表城市景气指数均有不同程度下降。房价景气指数与6月调查相比,除去香港,各代表城市房价景气指数均有所下降。孙立坚认为,“样本城市代表的区域景气指数和房价呈现联动特征。样本城市房价在监管强化和库存释放的压力下表现出下行特征库存还在释放中,房地产市场拖累了地方经济的反弹”。 ■傅丹

企业聘黄宝妹为党建顾问

■记者 刘毅

本报讯 8月5日,大桥街道广杭新村片党委与欧坚网络股份有限公司党总支举行了党建联建暨“两学一做”学习交流,签订了党建联建协

议书。会上,欧坚网络股份有限公司向社区困难人士捐赠了爱心大米,与社区学生开展了助学结对,同时还向全国劳模黄宝妹颁发了党建顾问聘书,邀请她为欧坚网络党总支的党员上党课,树立爱党爱国的崇高情怀。